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Aktivity Českého Cochrane centra v roce 2024 

 

Priorita 1:  

Podporovat vytváření vysoce kvalitních, relevantních a aktuálních systematických 

review a dalších syntetizovaných výzkumných důkazů coby podklad doporučených 

postupů a operativních doporučení. 

Priorita 2:  

Prosazování medicíny založené na vědeckých důkazech v České republice pro 

informování o rozhodování v oblasti zdraví a budování většího uznání pro tuto práci. 

Priorita 3: 

Poskytování informací a vzdělávání lékařů, všech zdravotnických profesionálů a 

stakeholderů, dále pak studentů medicíny a všech zdravotnických oborů o Cochrane; o 

jeho poslání, vizích, aktivitách a metodách. 

Priorita 4:  

Školení všech důležitých zainteresovaných subjektů v oblasti syntézy důkazů a jejich 

nejlepšího využití při rozhodování v českém zdravotnictví. 
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Priorita 1  

Podpora tvorby vysoce kvalitních, relevantních a aktuálních systematických review a 

dalších syntetizovaných důkazů coby podklad doporučených postupů a operativních 

doporučení. 

V roce 2024 pokračovalo České Cochrane centrum ve své úzké spolupráci s 

Národním institutem pro kvalitu a excelenci ve zdravotnictví (NIKEZ) a zejména jeho 

Metodickým centrem. NIKEZ, jakožto klíčový subjekt zodpovědný za tvorbu 

národních doporučených postupů, přejímá metodologické standardy Cochrane a 

GRADE, které jsou základem pro zajištění nejvyšší možné kvality a transparentnosti 

procesů. Tato spolupráce se odráží v jednotném přístupu k hodnocení důkazů, 

formulaci doporučení a jejich implementaci do praxe, což přispívá k efektivnímu 

přenosu vědeckých poznatků do českého zdravotnického systému. Spojení odborné 

kapacity Cochrane centra a institucionální podpory NIKEZ představuje příklad 

synergie, která posiluje kvalitu zdravotnické péče v České republice. 

Setkání s kolegy z Agency for Care Effectivness (ACE) 

České Cochrane centrum a Metodické centrum NIKEZ měly tu čest přivítat na svém 

brněnském pracovišti delegaci ze singapurské Agency for Care Effectiveness (ACE). 

Setkání, kterého se zúčastnily Daphne Khoo, Rujia Xu, Phyllis Kim, Valentina Ricci a 

Jing Xi Yang, poskytlo jedinečnou příležitost k výměně zkušeností a diskuzi o tvorbě 

klinických doporučených postupů, operativních doporučení a jejich implementaci ve 

zdravotnických systémech. 

Hlavní témata setkání zahrnovala: 

• Překážky při tvorbě doporučení, jako je nedostatek kapacit a vyškoleného 
personálu, obtíže při spolupráci s lékařskými společnostmi a funkčními 
jednotkami či časová omezení odborníků zapojených do těchto procesů. 

• Výzvy, kterým metodologické týmy čelí, včetně: 

− Motivace zdravotníků ke spolupráci na tvorbě doporučení. 

− Začlenění práce s doporučeními do dalšího vzdělávání lékařů. 

− Zlepšení procesu stanovení rozsahu otázek a recenzí literatury. 

− Řešení jazykových bariér při získávání důkazů. 

− Vyvažování různých potřeb a perspektiv zainteresovaných stran při 
tvorbě směrnic. 

Setkání bylo velmi přínosné pro obě strany, neboť poskytlo prostor pro sdílení 

zkušeností, řešení výzev a hledání inovativních přístupů k překonání překážek v 

oblasti metodologické činnosti. 
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Členové týmů Cochrane Českého Cochrane centra a ACE v Brně 
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Priorita 2  

Prosazování medicíny založené na vědeckých důkazech v České republice pro 

informování o rozhodování v oblasti zdraví a budování většího uznání pro tuto práci. 

Ředitel Ústavu zdravotnických informací a 

statistiky (ÚZIS) Ladislav Dušek byl jedním z 

hlavních plenárních řečníků na druhém dílu 

GES seriálu, kde představil svůj příspěvek s 

názvem „From clinically-based evidence to 

evidence-based medicine: a story of building 

data-based policy via eHealth tools in the 

Czech Republic“ (Od klinicky podložených 

důkazů k medicíně založené na důkazech: 

příběh budování politiky založené na datech 

prostřednictvím nástrojů eHealth v České republice). 

Ve své prezentaci shrnul více než 10 let zkušeností s budováním nového 

zdravotnického informačního systému v České republice. Tento systém byl vytvořen 

jako klíčová součást nově zaváděného konceptu eHealth. Ladislav Dušek představil 

konkrétní příklady, jak tento systém přispívá k strategickému rozvoji onkologické 

péče. Mezi hlavní body prezentace patřilo: 

• Zřízení sítě komplexních onkologických center, která umožňují centralizaci 
odborné péče. 

• Implementace programů screeningu rakoviny, přispívající k včasné diagnostice a 
efektivnější léčbě. 

• Zajištění komplexní sociálně-zdravotní podpory pro pacienty v pokročilých fázích 
onemocnění a na konci života. 

Všechny tyto kroky byly podpořeny důkladnou analýzou dat a využitím informačních 

platforem. Ladislav Dušek zdůraznil, že bez reprezentativního sběru dat a jejich 

efektivního využití v rámci široké spolupráce mezi politickými orgány a zdravotnickým 

systémem by nebylo možné prosadit ani realizovat zásadní změny v poskytování 

zdravotní péče. 

Video plenárního příspěvku naleznete zde.  

https://youtu.be/m9A0XKFMXd8
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Členové Českého Cochrane centra jsou také 

členy Metodického centra NIKEZ, které 

představilo svou činnost na prestižní 

mezinárodní akci Global Evidence Summit 

(GES) 2024. První díl nového seriálu o této 

události zahájila Jitka Klugarová, která 

vystoupila jako plenární řečník s příspěvkem 

s názvem „Where is the balance between 

speed and rigour in guidelines production and 

utilization synergy?“ (Kde leží rovnováha mezi 

rychlostí a důkladností při tvorbě a synergii využití klinických doporučení). 

Ve své prezentaci Jitka Klugarová rozebrala klíčovou otázku synergie mezi tvorbou 

doporučení a jejich rychlou implementací. Upozornila na nutnost hledání rovnováhy 

mezi časovou efektivitou a kvalitní přípravou doporučení, což zahrnuje: 

• Prioritizaci a efektivní využití dostupných zdrojů. 
• Budování interdisciplinární spolupráce mezi odborníky z různých oborů. 
• Využití digitálních nástrojů ke zrychlení a zpřesnění procesů. 

Mezi hlavní výzvy tohoto procesu patří riziko narušení důkladnosti, omezené 

zapojení zúčastněných stran a potenciální zkreslení, které mohou ohrozit kvalitu 

výsledných doporučení. 

Cílem příspěvku bylo otevřít odbornou diskusi o hledání rovnováhy mezi kvalitou a 

časovou efektivitou při tvorbě klinických doporučení. Prezentace se setkala s velkým 

zájmem a vyvolala podnětné debaty mezi účastníky summitu. 

Video plenárního příspěvku naleznete zde.  

Přístup do Cochrane Library pro Českou republiku  

Výsledkem spolupráce s Cochrane a jejich vydavatelským partnerem Wiley bylo 

zajištění bezplatného přístupu do Cochrane Library do konce října 2024 všem 

občanům České republiky. Cílem bylo zajistit široké veřejnosti i odborníkům v České 

republice přístup k vysoce kvalitním a nezávislým důkazům pro informované 

rozhodování v oblasti zdravotní péče. 

Catherine Spencer, výkonná ředitelka Cochrane, k 

této iniciativě uvedla: 

 

„Cochrane nadále zlepšuje zdraví lidí po celém 

světě tím, že produkuje důvěryhodné důkazy ve 

zdravotnictví. Jsme potěšeni, že můžeme oslavit 

dohodu Ministerstva zdravotnictví České republiky 
Catherine Spencer na Global Evidence 
Summitu 

Jitka Klugarová na Global Evidence Summitu.  

https://youtu.be/y0E7udW6Jn4


 
     

 

Trusted evidence. 
Informed decisions. 
Better health.  

    

 

s naším vydavatelským partnerem Wiley. Tato dohoda zpřístupní naše důkazy v 

oblasti zdravotnictví z Cochrane Library všem po celé České republice až do konce 

října, i po skončení Global Evidence Summit.“ 

Cochrane Library obsahuje: 

• Více než 9 300 systematických přehledů a 2 300 registrovaných protokolů 
systematických přehledů. 

• Doporučení v prostém jazyce, která jsou snadno srozumitelná i laikům. 
• Přes 2 100 000 klinických studií. 
• Více než 3 500 odpovědí na klinické otázky. 

 

Členové Českého Cochrane centra. Na fotografii zleva Iuliia Pavlovska, Andrea Pavlíková, 
Jana Kopečná, Klára Bouzková, Miloslav Klugar, Jitka Klugarová, Pavel Kopečný, Dana 

Vigašová, Tereza Vrbová, Vlasta Křenková a Dagmar Tučková. 

 

Priority 3  

Poskytování informací a vzdělávání lékařů, všech zdravotnických profesionálů a 

stakeholderů, dále pak studentů medicíny a všech zdravotnických oborů o Cochrane; o 

jeho poslání, vizích, aktivitách a metodách. 
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Speciální sekce NIKEZ 

Global Evidence Summit (GES) 2024 nabídl platformu pro prezentaci práce 

Metodického centra NIKEZ mezinárodnímu publiku prostřednictvím jedné z 

vyžádaných českých sekcí. Tato speciální sekce umožnila detailní pohled na činnost 

centra a výzvy, kterým čelí. 

V rámci této sekce představili členové Metodického centra následující oblasti své 

práce: 

• Úvod do činnosti NIKEZ přednesli Miloslav Klugar a Ladislav Dušek, kteří 
společně prezentovali hlavní poslání a aktivity institutu. 

• Metodiku národních doporučených postupů a operativních doporučení 
představil Miloslav Klugar. 

• Prioritizaci témat v českém kontextu popsala Dana Vigašová, která se 
zaměřila na způsob výběru klíčových témat pro tvorbu doporučení. 

• Centrální evidenci protokolů ke schváleným tématům uvedla Jitka Klugarová, 
která zdůraznila význam transparentnosti a organizace při práci centra. 

 
Speciální sekce NIKEZ. Na fotografii zleva: Dana Vigašová, Dagmar Tučková, Jitka Klugarová, 
Vladimír Černý, Ladislav Dušek 

Prezentace zahrnovala i konkrétní příklady: 

• Dagmar Tučková představila operativní doporučení pro screening rakoviny 
prostaty. 
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• Vladimír Černý se ve svém příspěvku zaměřil na využití vysokoprůtokové 
aplikace kyslíku jako příklad inovativního přístupu v praxi. 

Po prezentacích následovala panelová diskuse, během níž se otevřela témata 

klíčových výzev, kterým Metodické centrum NIKEZ čelí. Mezi diskutované výzvy 

patří: 

• Nedostatek času na tvorbu doporučení. 
• Omezené množství kvalifikovaných výzkumníků v oblasti medicíny založené 

na důkazech (EBM). 
• Postavení doporučených postupů ve zdravotním a právním systému České 

republiky. 

Cílem této sekce bylo rozproudit debatu o těchto otázkách na mezinárodní úrovni a 

hledat inspiraci pro další rozvoj centra v rámci globální spolupráce. 

Video ze speciální sekce naleznete zde.  

Global Evidence Summit (GES) 2024 přinesl jedinečný prostor pro zapojení všech 

klíčových stakeholderů do tvorby klinických doporučení a zdravotní politiky, včetně 

pacientů a širší veřejnosti. Význam tohoto přístupu představila česká pacientská 

sekce s názvem „Empowering Engagement: Integrating Patients and the Public in 

Guideline and Health Policy Development“ (Posilování zapojení: Integrace pacientů a 

veřejnosti do tvorby doporučení a zdravotní politiky).  

Cílem sekce bylo: 

• Zdůraznit význam zapojení 
pacientů a veřejnosti do 
rozhodovacích procesů ve 
zdravotnictví. 

• Sdílet postupy a metodiky pro 
efektivní spolupráci s těmito 
skupinami. 

• Podpořit kritickou diskusi o 
výzvách a překážkách 
spojených s jejich zapojením. 

Sekci facilitovali Anna 

Arellanesová a Robert Hejzák za pacientské organizace a za Metodické centrum 

NIKEZ a České Cochrane centrum Dagmar Tučková a Dana Vigašová. Program 

zahrnoval odborné prezentace i panelovou diskusi, která umožnila sdílení zkušeností 

mezi účastníky. 

Za Metodické centrum NIKEZ vystoupila Jitka Klugarová s příspěvkem „National 

Institute of Quality and Excellence in Healthcare: Patient´s involvement in the 

Diskuse na speciální pacientské sekci na Global Evidence Summitu 

https://youtu.be/n2Fqw6lOaQs
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guideline development“ (Zapojení pacientů do vývoje doporučení v rámci Národního 

institutu kvality a excelence ve zdravotnictví). 

Diskuse se zaměřila zejména na výzvy a překážky, kterým pacienti a veřejnost čelí 

při zapojení do vývoje doporučení. Mezi hlavní témata patřila omezená 

informovanost, potřeba vhodného vzdělávání a podpory, ale také překážky spojené s 

organizačními a legislativními procesy. 

Tato sekce zdůraznila nezbytnost integrovat hlas pacientů a veřejnosti do 

procesů tvorby zdravotní politiky a vytvořit prostředí, kde jejich zkušenosti a 

potřeby budou plně zohledněny.  

Speciální sekce pedagogická 

Global Evidence Summit (GES) 2024 zahrnoval inovativní speciální sekci s názvem 
„Evidence-based Education, Synthesis and Guideline Development in Pedagogy“ 
(Vzdělávání založené na důkazech, syntéza a tvorba doporučení v pedagogice), která se 
zaměřila na stav této oblasti a její metodologické přístupy. 

Tato sekce měla za cíl: 

• Analyzovat aktuální stav vzdělávání 
založeného na důkazech (EBE). 

• Představit metodiky a přístupy pro efektivní 
syntézu a implementaci důkazů do praxe. 

• Diskutovat klíčové výzvy a strategie pro 
budoucí rozvoj této oblasti. 

Facilitátory sekce byli Jian Du, Jana Marečková 

a Alžběta Smrčková, kteří vedli program 

zahrnující odborné přednášky a panelové 

diskuse. 

Za Metodické centrum NIKEZ vystoupili Tereza Vrbová a Miloslav Klugar s 

příspěvkem „Evidence Transfer and Implementation in Education“ (Přenos a 

implementace důkazů ve vzdělávání). Jejich prezentace se zaměřila na praktické 

způsoby, jak efektivně využívat důkazy k rozvoji vzdělávacích postupů, a na 

strategie, jak zvýšit důvěryhodnost a robustnost těchto důkazů. 

Diskuse se soustředila na výzvy, kterým čelí tvůrci doporučení ve vzdělávání, jako je 

nedostatek kvalitních dat, časové omezení a potřeba překonat skepticismus 

veřejnosti. Zároveň byly prezentovány možné strategie, které by mohly napomoci v 

budoucnu překonávat tyto překážky a zvyšovat důvěryhodnost výsledků vzdělávání 

založeného na důkazech. 

Pedagogická speciální sekce na Global Evidence 
Summitu 2024 
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Tato sekce zdůraznila význam systematického přístupu k tvorbě vzdělávacích 

doporučení a využití evidence-based metodik jako klíčového prvku pro budoucí 

inovace v pedagogice. 

Speciální sekce hyperbarická 

Global Evidence Summit (GES) 2024 

poskytl prostor pro inovativní diskuzi v rámci 

české speciální sekce s názvem „Diving 

Deep into Evidence: The Role of Hyperbaric 

Medicine within Evidence-Based Medicine“ 

(Hlubší ponor do důkazů: Role hyperbarické 

medicíny v medicíně založené na 

důkazech). Tato sekce se zaměřila na 

integraci hyperbarické medicíny (HBOT) do 

přístupu založeného na důkazech (EBM) a 

její potenciál v klinické praxi. 

Sekci facilitovali a zároveň na ní vystoupili Michal Hájek, Radek Spudil a Miloslav 

Klugar, přičemž za Metodické centrum NIKEZ představil Miloslav Klugar příspěvek 

„The effectiveness and safety of hyperbaric oxygen therapy for chronic diabetic foot 

ulcers: an overview of systematic reviews with de novo meta-analysis of randomized 

controlled trials“ (Efektivita a bezpečnost hyperbarické kyslíkové terapie pro 

chronické diabetické ulcerace nohou: přehled systematických přehledů s de novo 

metaanalýzou randomizovaných kontrolovaných studií). 

Témata diskutovaná v rámci sekce zahrnovala: 

• Přezkoumání nejnovějších důkazů podporujících klinické aplikace hyperbarické 
medicíny, včetně hojení ran, léčby otravy oxidem uhelnatým a dekompresní 
nemoci. 

• Výzvy při provádění výzkumu a tvorbě vysoce kvalitních důkazů v oblasti 
hyperbarické medicíny, které vyplývají z jejích specifických provozních a klinických 
souvislostí. 

• Důsledky nedávných výzkumných zjištění pro klinickou praxi, včetně hledání 
rovnováhy mezi důkazy, názory odborníků a preferencemi pacientů. 

• Budoucí směřování výzkumu v hyperbarické medicíně, včetně potřeb společných 
studií a inovativních metodologií pro překonání stávajících omezení. 

Sekce zahrnovala odborné přednášky i živou diskusi, během níž účastníci sdíleli své 

zkušenosti a nápady pro další výzkum a klinické aplikace hyperbarické medicíny. 

Tato sekce zdůraznila důležitost propojení důkazů s praxí a potřebu mezinárodní 

spolupráce pro další pokrok v této oblasti medicíny. 

 

Miloslav Klugar na Global Evidence Summitu 
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Pedagogická speciální sekce na Global Evidence Summitu 2024 
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Priorita 4  

Školení všech důležitých zainteresovaných subjektů v oblasti syntézy důkazů a jejich 

nejlepšího využití při rozhodování v českém zdravotnictví. 

GRADE Working Group workshop 

Mezinárodní setkání GRADE Working Group, které se uskutečnilo v pražském 

Hotelu ILF, přivítalo odborníky z celého světa, aby diskutovali o nejnovějších 

trendech v hodnocení jistoty důkazů a síly doporučení. Tohoto významného setkání 

se zúčastnili také členové Metodického centra NIKEZ, kteří jsou součástí české sítě 

GRADE center. 

GRADE Working Group je globální pracovní skupina, která vyvinula transparentní 

metodologický přístup k hodnocení důkazů. Tento systém, považovaný za standard 

ve vývoji doporučení, vznikl díky spolupráci mnoha předních organizací působících 

na poli medicíny založené na důkazech (EBM). 

Sobotní setkání mělo za cíl: 

• Propojit členy GRADE Working Group a regionálních poboček k výměně 
zkušeností. 

• Prezentovat novinky v oblasti metodologie, včetně témat jako umělá inteligence, 
zdravotní ekvita a ekonomika ve zdravotnictví. 

• Posílit mezinárodní spolupráci a sdílení poznatků pro další rozvoj metodologie. 

Členové Metodického centra NIKEZ pravidelně absolvují školení v oblasti GRADE 

metodologie a účast na akcích, jako bylo toto setkání, jim umožňuje získat 

nejaktuálnější informace. Tyto poznatky hrají klíčovou roli při tvorbě národních 

doporučených postupů a operativních doporučení. 

Mezinárodní spolupráce je zásadní pro zajištění, aby doporučení v České republice 

odpovídala nejnovějším globálním standardům a přispívala k poskytování kvalitní a 

efektivní zdravotní péče. 
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